

# 一江碧水向东流

## ——湖南推动长江经济带高质量发展综述之二

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

烟波浩渺的洞庭湖与长江汇合交融，一江碧水沿着163公里岸线奔流向东，所过处玉宇澄澈，沙鸥翔集。

推动长江经济带发展座谈会召开6年来，湖南坚持走生态优先、绿色发展之路，始终把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发，凝聚绿色发展合力。

6年来，长江经济带腹地生态安全屏障不断筑牢。我省147个国家断面水质优良率达97.3%，居全国第4。长江干流湖南段和湘资沅澧干流基本达到或优于Ⅱ类水质。

### 治“沉疴痼疾”，守护好一江碧水

元旦假期，岳阳东江湖周边新开售楼盘成为全市“最火”楼盘，“就是冲东江湖美景来的。”前来看房的吕女士展露笑意，她所指之处，广阔湖面清波荡漾，候鸟翩翩。

从6年前污染洞庭湖和长江的最大黑臭水体，变为如今一方生态宝地，东江湖治理是我省勾画推动长江经济带“生态优先、绿色发展”宏伟蓝图的大小一笔。

地处长江腹部的湖南，在长江经

济带保护与发展的大棋局中，地位极为重要。

按照《中共湖南省委关于坚持生态优先绿色发展 深入实施长江经济带发展战略 大力推动湖南高质量发展的决议》要求，我省以壮士断腕的决心和超常规举措，全力守护好一江碧水。

长江保护修复攻坚战、污染治理“4+1”工程、湘江保护和治理、污染防治攻坚战“夏季攻势”等标志性战役和专项行动紧密结合，向城镇污水、化工污染、船舶污染、尾矿库污染全面“开战”。6年来，“一江一湖四水”391个砂石码头一举取缔，小散泊位254个全部拆除，27个长江干流岸线利用项目清理整治全面完成，非法采砂全线杜绝，长江湖南段38家沿江化工企业和42家城镇人口密集区中小型危化品企业完成关停搬改，尾矿库得到有效治理，环境风险隐患逐一消除。

2021年，我省继续把“以一江一湖四水”为主战场，持续推进生态文明建设“纳入经济社会发展核心内容，作为重点民生实事全力推进”。

长江经济带生态环境突出问题整改销号成为根治“沉疴痼疾”重要抓手。截至目前，2018年警示片披露的17个问题已全部完成整改并验收销号，2019年19个问题全部完成整改，2020年20个问题已完成整改17个。

### 抓生态修复，筑牢“生态屏障”

鸟飞遮住半边天，鸟落占去半边湖。目前，超过20万只越冬水鸟来到洞庭湖湿地。

“湖里的鱼明显多了，鸟跟着来得多。”在南洞庭万子湖，皮培奇打捞河道垃圾时看见一只白鹭捕鱼，高兴地吹起口哨。皮培奇曾在洞庭湖捕鱼40多年，见证了洞庭湖生态的起伏转变。

长江曾是渔民的生计来源，但粗放式发展使长江生物多样性指数持续下降，珍稀特有物种资源衰退。禁渔成为扭转长江生态环境恶化趋势的关键之举。

从2021年1月1日零时起，长江流域重点水域实行“十年禁渔”。我省坚决落实，建档立卡渔船20376艘、渔民28588人全部退出并实现“转型”就业。

退捕、转产、护渔，全省各地严格开展打击长江流域非法捕捞和非法渔获物专项整治行动、积极创建水生生物保护区，截至目前，已累计开展专项整治行动7000余次。最新监测调查显示，长江湖南段及洞庭湖中鱼类种类比禁渔前增加了30多种，国家一级保护动物长江江豚从不足90头增加到目前110多头。

2021年长江湖南段两岸种植营造

林1786.6万亩、石漠化综合治理391.5万亩、水土流失治理574.7万亩，恢复湿地面积3.49万亩，生态环境质量进一步改善。

### 强“绿色理念”，长远实现长江大保护

“共抓大保护，不搞大开发”，敲响警钟、立下规矩、划定红线。6年来，“生态优先、绿色发展”的理念逐步成为全省干部群众共识。

“一江一湖四水”沿线，大批环境友好型高科技产业项目加速登场——株洲清水塘整体搬迁治理后，以三一能源装备、绿地滨江科创园等为代表的生态科技新产业崛起；

湘潭竹埠港生态修复成果显著，新兴服务业产业取代原有化工产业；

岳阳对沿江化工企业实施“零准入”，聚焦12条，成功引进新金宝、华为一批科技创新型优势产业和文化旅游项目。

“双碳”风潮也加速涌动。目前，我省正推动构建全省碳达峰碳中和“1+1+N”政策体系，推进能源结构绿色低碳转型，调整优化产业结构，坚决遏制“两高”项目盲目发展，推进经济社会发展全面绿色转型，为长江经济带发展贡献更长久绿色力量。

## 民生三湘

湖南日报全媒体记者 周佩

“再增加10万个公办幼儿园学位，确保全省所有县(市、区)公办园在园幼儿占比达到50%。”——继2020年增加公办幼儿园学位39.15万个、在园幼儿占比达47.69%后，2021年省政府再次将“增加公办园学位”纳入全省重点民生实事项目。

一年努力，又迎丰收，湖南奋力跑出“新速度”!2021年，我省共增加公办园学位13.5万个，完成年度总任务的135%；公办园在园幼儿占比达到53.61%。

### 任务层层压实，自上而下“全员加速”

2022年1月4日下午5时，怀化市鹤城区花背幼儿园的孩子们结束了一天的学习与玩耍，在老师的带领下有序离开。

“孩子就在家门口入园，每天都开开心心，各方面进步很快!”幼儿园门口，前来接孙子的花背村村民张保全一谈起这所家门口的幼儿园，就乐得不拢嘴，连连叫好。

◀◀(紧接1版①)一是培育壮大规模以上工业企业，引进一批“三类500强(世界财富500强、中国企业500强、中国民营企业500强)”企业，培育一批“专精特新”企业，深入开展“新增规模以上工业企业”行动。二是开展“纾困增效”专项行动，落实好减税降费政策，引导金融机构加大对实体经济特别是中小微企业、科技创新、绿色发展的支持，帮助企业解决缺电、缺芯、缺工、融资难融资贵及高成本等问题。三是推动产业集群发展，把工程机械、轨道交通装备等产业打造成世界级产业集群，培育电子信息、新材料、新能源与节能等国家级产业集群，发展新兴和未来产业，提升传统产业，推动钢铁、汽车、石化、有色等产业转型升级，围绕龙头企业建链补链延链强链，增强供应链韧性。四是优化园区产业布局，改革完善园区管理体制机制，加快建设一批特色产业园区，完善评价激励机制。

记者：中央经济工作会议提出大力发展数字经济，湖南如何利用数字经济升级传统产业?

张庆伟：湖南将加快推进数字产业化和产业数字化，打造数字经济新优势。一是加强数字基础设施建设，优化算力和大数据中心布局，升级改造国家超算长沙中心，加快长沙智谷和算法创新中心建设，争建国家级互联网骨干直联点，实现市州城区5G网络全覆盖。二是加快推进数字化智能化转型，支持企业“上云用数赋智”，推动信息化和工业化深度融合。

记者：湖南是精准扶贫首倡地，如何巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，如何推动乡村振兴?

## 增加公办园学位，湖南跑出“新速度”

这所于2021年3月正式招生的公办幼儿园，通过将原花背村村小维修改造，目前有6个班、共180名孩子，解决了此前鹤城区河西街道无一所独立的公办园的问题。

“截至2021年底，全市共增加公办园学位39114个，普及普惠安全优质的学前教育公共服务体系已基本形成。”怀化市教育局相关负责人告诉记者，通过近两年不懈努力，该市已顺利完成“增加公办幼儿园学位28804个”的任务。继2020年圆满完成当年增加公办园学位任务后，2021年，全省上下继续拿出“咬定青山不放松”的干劲，确保实现“公办园在园幼儿占比达到国家要求的50%”的总体目标。

持续高位推动，层层压实责任。按照省委、省政府的决策部署，省教育厅、省委教育工委重点民生实事工作协调小组举全员之力，明确专门处室牵头，安排专人负责，确保工作走深走实；先后2次结合芙蓉学校建设调研督查，对部分市州、县市区增加公办园学位进展情况进行现场督导。

尚未达标的须“确保跟上”，已经实现目标的需“积极增加”，没有任务

的要“力争更优”……围绕总体目标，省教育厅将任务指标分解下达到市州、县(市、区)，“一地一策，台账清晰”，铺就了一张科学的发展路线图。截至2021年底，全省所有市州、县(市、区)均已全部完成工作任务。

### 多方资源联动，加快供给“再创新高”

2022年1月5日上午，永州市新田县毛里中心幼儿园查林村分园，19个孩子正在宽敞的操场上嬉戏玩耍。旁边的两层小楼，一楼是漂亮的教室，二楼是“留守儿童之家”。

2020年以来，通过撤点并校、内涵提质，盘活资源等多种手段，新田县已将14所符合条件的村级教学点改建为公办幼儿园，吸收870名幼儿就读，为当地居民们解决了孩子“入园难”“入园贵”的问题。

自我省将“增加公办幼儿园学位”纳入全省重点民生实事项目以来，“三个一批”(即回收一批、盘活一批、建设一批)的思路，成了各地顺利完成任务的“密钥”。

◀◀(上接1版②)

李微微说，要全力推动省政协十二届五次会筹备工作有序进行，特别是始终绷紧疫情防控这根弦，落实落细全会精神，落实各项防控措施。要加大对优秀政协

◀◀(紧接1版③)他说，要坚持生态优先、绿色发展，持续做响安化黑茶品牌，做好茶旅融合文章，让绿水青山变为金山银山。来到益阳高新区谢林港镇清溪村，朱国贤参观了周立波故居，希望当地发挥红色文化优势，促进生态、人文、产业等要素融合发展，在乡村振兴中谱写新时

◀◀(上接1版④)

王成等省领导和老同志参加了范多富同志遗体送别仪式。

范多富同志1937年12月出生于甘肃省永靖县一个中农家庭。1951年9月进入兰州工业学校读初中，随后考上该校中专，在校期间于1956年3月加入中国共产党。1957年9月，范多富同志在湖南省湘潭电机厂工具车间参加工作，先后担任工艺员、团支书、工会主席、厂党委监事会、组织部、干部部、党委办干事，政治部办公室副主任，湘潭电机厂党委副书记、代厂长、党委书记、厂长。1990年5月至1996年2月，范多富同志先后任湘潭市委副书记、副市长、代市长，市长，市委书记，市人大常委会主任。1996年2月至2003年1月，范多富同志任湖南省政协副主席。2003年1月，范多富同志从领导岗位退下来。2004年7月，中央批准范多富同志退休。

范多富同志把毕生精力奉献给了党和人民事业。他坚持对党忠诚、

委员和政协机关干部先进事迹的宣传力度，推动全体政协委员和各级政协机关干部以先进为榜样，创先争优、开拓进取，为湖南发展大局贡献更多的智慧和力量。

代的“山乡巨变”。

调研期间，朱国贤还考察了武陵区第一小学、安化县羽毛球运动学校。他指出，要坚决落实“双减”政策要求，加强德育、体育、美育和劳动教育，全面提升学生综合素质。要持续抓好体育人才培养，为建设体育强国作出湖南贡献。

为党尽责，时刻牢记党的宗旨，把党和人民的利益放在首位，在大是大非面前头脑清醒、立场坚定，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他坚持解放思想、与时俱进，无论是在企业还是在党政机关工作，始终积极思考研究工作，锐意开拓进取，善于在改革创新中求突破、开新局。他坚持以人民为中心、密切联系群众，经常深入基层调查研究、倾听群众呼声、了解群众疾苦，扎扎实实为群众办实事、解难事。他坚持严于律己、宽以待人，坚持民主集中制，自觉维护团结，胸怀宽广，光明磊落，平易近人，从不计较个人得失，严格要求亲属、子女和身边工作人员，始终保持了共产党员的政治本色。

范多富同志的一生，是光辉战斗的一生，是奋发进取的一生，是全心全意为人民服务的一生。他的崇高品德、优良作风和高尚情操，将永远铭记在我们心中。

## 三湘时评

# 引人才“活水”，浇灌希望田野

曹茜茜

“切实把想干事、能干事、敢担当、善作为的优秀干部选出来用起来”，省委书记张庆伟日前接受新华社记者专访时强调，要树立鲜明用人导向，细化关心爱护举措，在全省上下形成奋发图强、干事创业的新风正气。

农村是充满希望的田野，农业是干事创业的舞台。建立一支能引领一方、带动一片的农村实用人才队伍，是激活乡村振兴“一池春水”的“催化剂”，必须强化乡村人才的“引、育、用、留”全链条，让各类人才“如鱼得水”“如鸟归林”。

湖南是传统的农业大省，实现高质量发展关键在农村、潜力在农村。加快推进乡村振兴，既要发掘懂技术的“四秀才”“土专家”，又要充实敢担当、善作为的“领头雁”“带头羊”。省委书记张庆伟指出：“培育壮大高素质农民、农村实用人才、农技推广人才、农村经营管理人才‘四支队伍’，引导能人回乡、市民下乡、乡贤助乡、企业兴乡。”如何走好、走实“人才兴村”的新路子，建设好“四支

## “怀化一万象”国际货运列车发车

### 我国中部首开东盟货运国际列车

湖南日报1月6日讯(全媒体记者 黄婷婷)“发车!”1月6日10时51分，湖南省副省长何报翔和老挝驻华大使坎葆·恩塔万共同启动发车按钮，“怀化一万象”货运列车缓缓驶出怀化国际陆港，“怀化一万象”国际列车通车。这是我国中部地区第一列始发开往东盟地区的国际货运列车。

据了解，首列“怀化一万象”国际列车共搭载72标箱，满载怀化冰糖橙、双峰小农机、三一重工小型挖掘机，以及生活日用品等贵品。列车从怀化出发后，将向西经过贵阳、六盘水、昆明等城市，从云南磨憨口岸出关后经老挝磨丁到达老挝万象，全程约2098公里，全程

## 压实园区企业污染防治主体责任

湖南日报1月6日讯(全媒体记者 彭雅惠)今天，全省压实园区企业污染防治主体责任工作电视电话会议在长沙召开，副省长陈文浩出席会议。

作为我省工业产业发展集聚地，省级以上园区贡献了全省超1/3的生产总值，是我省生态环境保护“主战场”。近年来，我省园区环境管理和基础设施建设方面均取得了积极进展，但园区企业污染防治主体责任落实不到位的问题仍然存在。

陈文浩指出，要坚持源头严控、过程严管、后果严惩，全过程落实园区企业污染防治主体责任，以点带面实现全省生态环境质量持续改善。他要求，强化园区

队伍”是关键。

如果说，懂栽培、善养殖是“土秀才”的“独门绝活”，那么，凝聚众人智慧，共谋发展的“金点子”，就必须充分发挥“领头雁”的重要作用。长沙县开慧镇开慧村第一书记朱有志，从“劝大伙多种田”到引导“党员挑起发展重担”，一个集体经济空壳村“蝶变”成了一个产业全面发展的先进村。永顺县那丘村乡村振兴工作队队长王景与河畔社区党支部书记符光明，多次碰头探讨“村帮村”的富民法，“碰”出了村集体经济跨越式的发展。“领头雁”带动，群众增收的希望更大了。

乡村振兴的“舞台”搭得好，各类优秀人才就能大放异彩。从出台政策激发各类群体返乡创业热情，到开发就业岗位支持农民工就地就近就业；从表彰全国乡村振兴(扶贫)系统先进，到引导年轻优秀人才到村任职……都是在精准施策地育人人才，不拘一格地用人人才，为乡村振兴战略“铺路”。人才济济，“产业强、村容美”的画卷就能如期照进现实，人们所期待的“诗与远方”将不再遥远。

运输时间约6天。

怀化国际陆港发展有限公司负责人公示，从湖南经铁路至东盟，时间仅为公路运输的三分之一，成本更低，安全性、可靠性、经济性均大提升。怀化作为东盟集结中心，为湖南新增了一条向西向南对接东盟的快捷通道，助推湖南与东盟外贸加快发展。

“怀化一万象”国际列车预计前期以每月2列的频率开行，为推动列车常态化运营，怀化将加大集货力度，吸引周边货源，形成物流链条，带动产业发展，将向西经过贵阳、六盘水、昆明等口岸海关的联系对接，帮企业实现高效、便捷通关。

## 大直径双护盾岩石掘进机首次出口南亚

### 铁建重工今年“出海”首单落子斯里兰卡

湖南日报1月6日讯(全媒体记者 黄利飞 曹娟 通讯员 胡清)今天，一台开挖直径为7.6米的岩石隧道掘进机，在铁建重工长沙第二产业园下线，即将出口斯里兰卡参与当地引水工程建设。这是我国自主研制的大直径双护盾岩石掘进机首次出口南亚市场，也是铁建重工2022年出口首单。

2021年6月，铁建重工成功登入上交所科创板，创造了央企A股分拆上市首例、工程机械行业首家科创板上市等多项纪录。

铁建重工坚持强研发投入，科创“含金量”十足。2021年前三季度，其研



1月6日，2021年湖南省青少年校园足球大学生联赛(本科院校组)在长沙落下帷幕，湖南工业大学队、湖南农业大学队、国防科技大学队分别夺得男子组前三名。南华大学女队蝉联女子组冠军。图为决赛现场。曹正平 蒋桢桐 摄影报道